RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN ( RPP)

KURIKULUM 2013 (3 KOMPONEN) REVISI 2020
(Sesuai Edaran Mendikbud Nomor 14 Tahun 2019)

Satuan Pendidikan : SDN 29 IDAI
Kelas / Semester

Tema
Sub Tema

Pembelajaran ke

Alokasi waktu

: 5/1

: Organ Gerak Hewan Dan Manusia (Tema 1)
. Lingkungan dan Manfaatnya (Sub Tema 3)

: 3

: 1 Hari

A. TUJUAN PEMBELAJARAN
1. Siswa mampu mengidentifikasi pengaruh kondisi geografis bangsa Indonesia
2. sebagai negara maritim dan kepualauan terhadap kondisi sosial dan ekonomi masyarakat
secara peduli.

ook w

diri.

N

Dengan membuat kliping, siswa mampu membedakan pengaruh kondisi geografis
bangsa Indonesia sebagai negara maritim dan kepulauan terhadap kondisi
sosial dan ekonomi masyarakat secara bertanggung jawab.

Dengan membaca dan menulis, siswa menentukan ide pokok dari bacaan secara percaya

Pancasila dengan percaya diri.

B. KEGIATAN PEMBELAJARAN

Dengan membuat laporan, siswa menyebutkan perilaku yang seusai dengan nilai-nilai

motivasi siswa dengan menunjukan gambar dan memberikan
narasi tentang potensi dan kondisi geografis Pulau Madura
sebagai contoh kecil potensi.

. Ayo Mengamati

e Secara interaktif, guru memberikan penjelasan mengenai
kekayaan sumber daya alam dan manusia yang dimiliki oleh
bangsa Indonesia serta pengaruh kondisi geografis Indonesia
sebagai negara maritim terhadap kehidupan ekonomi
masyarakat.

o Guru memberikan kesempatan kepada siswa untuk bertanya
dan memberikan pendapat.

. Ayo Berlatih

e Siswa mengisi kolom tentang berbagai jenis pekerjaan yang
berkaitan dengan pemanfaatan sumber daya laut.

e Siswa diminta mengerjakan secara mandiri.

e Guru berkeliling dan memandu siswa yang
mengalamikesulitan.

¢ Pembelajaran ini dapat juga dilakukan dengan diskusi.

Ayo Menulis

e Siswa secara mandiri mengisi kolom pada buku siswa tentang
dampak positif dan negatif letak dan kondisi geografis bangsa
Indonesia sebagai negara maritim dan kepulauan.

e Guru berkeliling dan memandu siswa yang mengalami
kesulitan.

: o : Alokasi
Kegiatan Deskripsi Kegiatan Waktu
Pembukaan | 1. Melakukan Pembukaan dengan Salam dan Dilanjutkan Dengan 15 menit

Membaca Doa (Orientasi)
2. Mengaitkan Materi Sebelumnya dengan Materi yang akan dipelajari dan
diharapkan dikaitkan dengan pengalaman peserta didik (Apersepsi)
3. Memberikan gambaran tentang manfaat mempelajari pelajaran yang
akan dipelajari dalam kehidupan sehari-hari. (Motivasi)
Inti Langkah-Langkah Pembelajaran 140
¢ Pada awal pembelajaran, guru menstimulus ide, gagasan, dan menit




Alokasi

Kegiatan Deskripsi Kegiatan Waktu
D. Ayo Berkreasi
» Bersama kelompknya, siswa membuat kliping gambar tentang
kondisi ekonomi dan sosial masyarakat sebagai akibat dari
kondisi geografis bangsa Indonesia sebagai negara maritim.
» Kegiatan ini bisa menjadi alternatif kegiatan untuk dikerjakan
di rumah.
E. Ayo Menulis
» Selesai membuat kliping, siswa menyusun laporan tentang isi
kliping yang berkaitan kondisi ekonomi dan sosial masyarakat
sebagai akibat dari kondisi geografis bangsa Indonesia
sebagai negara maritim.
» Guru memberik an kesempatan kepada siswa untuk
mempresentasikan hasil kliping dan laporan yang telah dibuat.
» Pada akhir presentasi, siswa meminta pendapat dan
tanggapan dari guru dan teman-temannya.
F. Ayo Membaca
¢ Siswa membaca bacaan berjudul Kejayaan Bahari Masa Lalu.
G. Ayo Menulis
e Selesai membuat kliping, siswa menyusun laporan tentang isi
kliping yang berkaitan kondisi ekonomi dan sosial masyarakat
sebagai akibat dari kondisi geografis bangsa Indonesia
sebagai negara maritim.
¢ Guru memberikan kesempatan kepada siswa untuk
mempresentasikan hasil kliping dan laporan yang telah dibuat.
e Pada akhir presentasi, siswa meminta pendapat dan
tanggapan dari guru dan teman-temannya.tanggapan dari
guru dan teman-temannya.
e Setelah siswa diminta menganilisa sikap-sikap yang sesuai
dengan sila-sila Pancasila.
H. Kerja Sama dengan Orang Tua
¢ Bersama dengan orang tua siswa mengamati dan
mengidentifikasi kondisi perilaku orang-orang di sekitar tempat
tinggalnya berkaitan dengan perilaku yang sesuai dengan
nilai-nilai dalam Pancasila.
¢ Untuk mengoptimalkan kerja sama, siswa dapat berbagi peran
dan tugas dengan orang tuanya.
Penutup 1. Siswa mapu mengemukan hasil belajar hari ini 15 menit
2. Guru memberikan penguatan dan kesimpulan
3. Siswa diberikan kesempatan berbicara /bertanya dan
menambahkan informasi dari siswa lainnya..
4. Penugasan dirumah
¢ Dengan bantuan orang tuanya, siswa mengidentifikasi kondisi
perilaku orang-orang di sekitar tempat tinggalnya berkaitan
dengan perilaku yang sesuai dengan nilai-nilai dalam
Pancasila.
5. Menyanyikan salah satu lagu daerah untuk menumbuhkan
nasionalisme, persatuan, dan toleransi.
6. Salam dan do’a penutup di pimpin oleh salah satu siswa.

C. PENILAIAN (ASESMEN)
Penilaian terhadap materi ini dapat dilakukan sesuai kebutuhan guru yaitu dari
pengamatan sikap, tes pengetahuan dan presentasi unjuk kerja atau hasil karya/projek
dengan rubrik penilaian.
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LAMPIRAN

Penilaian terhadap proses dan hasil pembelajaran dilakukan oleh guru untuk mengukur tingkat
pencapaian kompetensi peserta didik. Hasil penilaian digunakan sebagai bahan penyusunan
laporan kemajuan hasil belajar dan memperbaiki proses pembelajaran. Penilaian terhadap
materi ini dapat dilakukan sesuai kebutuhan guru yaitu dari pengamatan sikap, tes
pengetahuan dan presentasi unjuk kerja atau hasil karya/projek dengan rubrik penilaian
sebagai berikut.

1. Teknik Penilaian:
a. Penilaian Sikap: Rasa ingin tahu, percaya diri, peduli terhadap
b. lingkungan dan budaya sekitar.
c. Penilaian Pengetahuan: Tes Tertulis
d. Penilaian Keterampilan: Unjuk Kerja

2. Bentuk Instrumen Penilaian
a. Sikap
b. Pengetahuan
Siswa mengerjakan soal-soal latihan tertulis, remedial, dan pengayaan pada buku siswa.

Format Penilaian

Hasil Penilaian Pengetahuan

Aspelk 1 Aspek 2

MNama siswvwa

Belum Belurm

Tercapai (~) Tercapai (~ ) Tercapai (2 Tercapai (v

Keterangan:
1. Aspek 1: Mengidentifikasi luas dan letak serta kondisi geografis
wilayah Indonesia.

2. Aspek 2: Menyebutkan sikap-sikap yang sesuai dan tidak sesuai
dengan nilai—-nilai sila Pancasila.

c. Keterampilan
Penilaian Uji Unjuk Kerja
1)  Rubrik Membuat Laporan



Perlu

Baik Sekali Baik Cukup . .
Aspek Bimbingan
4 3 2 1
Isi dan Laporan yang Laporan yang Laporan yang Laporan yang
Pengetahuan: Isi lengkap dan lengkap dan lengkap dan lengkap dan
laporan lengkap, informatif dan informatif dan informatif dan informatif dan

menunjukkan
pengetahuan
penulis yvang baik
atas materi yvang
disajika.

memudahkan
pembaca
mermahami
keseluruhan
materi. Beberapa
gambar dan
keterangan lain
yvang diberikan
memberikan
tambahan
informasi
berguna bagi
pembaca.

memudahkan
pembaca
memahami
keseluruhan
materi.

memudahkan
pembaca
mermahami
sebagian besar
materi.

memudahkan
permbaca
memahami
beberapa bagian
dari materi.

Penggunaan
Bahasa Indonesia
yvang Baik dan
Benar: Bahasa
Indonesia yang
baik dan benar
digunakan

dalam penulisan
laporan.

Bahasa Indonesia
yang baik dan
benar dan sangat
efektif digunakan
dalam penulisan
keseluruhan
kalimat dalam
laporan.

Baohasa Indonesia
yang baik dan
benar digunakan
dalam penulisan
keseluruhan
kalimat dalam
laporan.

Bahasa Indonesia
yang baik dan

dalam penulisan
sebagian besar
kalimat dalam
laporan.

benar digunakan

Bahasa Indonesia
yang baik dan
benar digunakan
dalam penulisan
beberapa bagian
dari laporan.

Keterampilan
Penulisan:
Laporan dibuat
dengan benar,
sistermatis,
dan menarik
menunjukkan
keterampilan
pembuatan
laporan yang
baik.

Keseluruhan
laporan vang
sangat menarik,
jelas dan benar

, Mmenunjukkan
ketrampilan
mermbuat laporan
yvang tinggi dari
pembuatnya.

Keseluruhan
laporan vang
menarik, jelas
dan benar ,
menunjukkan
ketrampilan
mermbuat laporan
yvang baik dari
pembuatnya.

Sebagian besar
laporan yang
dibuat dengan
menarik, jelas
dan benar ,
menunjukkan
ketrampilan
membuat laporan
yang terus
berkembang dari
pembuatnya.

Bagian-bagian
laporan yang
dibuat dengan
menarik, jelas
dan benar ,
menunjukkan
ketrampilan
membuat laporan
yang dapat terus
ditingkatkan.

2)

Rubrik Mencari Ide Pokok Bacaan

bukti pendukung

menunjukkan
bukti pendukung,

menunjukkan
hampir semua
bukti pendukung.

. . . Perlu
Baik Sekali Baik Cukup . .
Aspek Bimbingan
B 3 2 1
Ketepatan Menemukan Hampir semua Ada beberapa ide | Sebagian ide
keseluruhan ide ide pokok pokok yang tidak pokok yang
pokok dengan ditemukan tepat. ditemukan tidak
tepat. dengan tepat. tepat.
Menunjukkan Mampu Mampu Ada beberapa Sebagian besar

bukti pendukung
yvang ditunjukkan
tidak tepat.

bukti pendukung
vang ditunjukkan
tidak tepat.

Waktu

Keseluruhan ide
pokok ditemukan
dengan sangat
cepat.

Keseluruhan ide
pokok ditemukan
dengan cepat.

Keseluruhan ide
pokok ditemukan
dengan cukup
cepat.

Keseluruhan ide
pokok ditemukan
dengan sangat
lambat.

Keterampilan
Penulisan:
Ringkasan
dibuat dengan
benar, sistematis
dan jelas, yang
menunjukkan
keterampilan
penulisan yang

Keseluruhan
hasil penulisan
ringkasan yang
sistermatis

dan benar
menunjukkan
keterampilan
penulisan yang
sangat baik, di

Keseluruhan
hasil penulisan
ringkasan yang
sistematis

dan benar
menunjukkan
keterampilan
penulisan yang
baik.

Sebagian besar
hasil penulisan
ringkasan yang
sistematis

dan benar
menunjukkan
keterampilan
penulisan

yang terus

Hanya sebagian
kecil hasil
penulisan
ringkasan yang
sistematis

dan benar
menunjukkan
keterampilan
penulisan yang

baik. atas rata-rata berkembang. masih perlu terus
kelas. ditingkatkan.
3) Menuliskan Ide Pokok dari Bacaan
Baik Sekali Baik Cukup _ Perlu
Aspek Bimbingan
4 3 22 1

Rumusan Ide
Pokok: Ide

pokok ditulis
dalam bentuk
kalimat (Subjek +
Predikat).

Keseluruhan ide
pokok ditulis
dalam bentuk
kalimat.

Hampir semua
ide pokok ditulis
dalam bentuk
kalimat.

Sebagian besar
ide pokok ditulis
dalam bentuk
kalimat.

Hanya sebagian
kecil ide pokok
ditulis dalam
bentuk kalimat.

Penggunaan
Bahasa Indonesia
yang Baik dan
Benar: Bahasa
Indonesia yang
baik dan benar
digunakan

dalam penulisan
ringkasan.

Bahasa Indonesia
yang baik dan
benar digunakan
dengan

efisien dan
menarik dalam
keseluruhan
penulisan.

Bahasa Indonesia
yang baik dan
benar digunakan
dengan

efisien dalam
keseluruhan
penulisan.

Bahasa Indonesia
yang baik dan
benar digunakan
dengan sangat
efisien dalam
sebagian besar
penulisan.

Bahasa Indonesia
yang baik dan
benar digunakan
dengan sangat
efisien dalam
sebagian kecil
penulisan.

Ketepatan: ide
pokok yang ditulis
benar dan sesuai
dengan bacaan.

Keseluruhan

ide pokok yang
ditulis benar dan
sesuai dengan
bacaan.

Hampir
keseluruhan

ide pokok yang
ditulis benar dan
sesuai dengan
bacaan.

Sebagian besar
ide pokok yang
ditulis benar dan
sesuai dengan
bacaan.

Sebagian kecil
ide pokok yang
ditulis benar dan
sesuai dengan
bacaan.




REMEDIAL DAN PENGAYAAN
1. Remedial

Tuliskan kembali pengaruh kondisi geografis bangsa Indonesia sebagai negara maritim
pada bidang ekonomi dan sosial masyarakat.

Pengaruh Kondisi Geografis Bangsa Indonesia sebagai Negara Maritim

Kondisi Ekonomi Kondisi Sosial

2. Pengayaan
Buatlah timeline atau garis waktu tentang kejayaan bahari bangsa Indonesia dari masa ke
masa.

N S y

Masa Kerajaan Masa Penjajahan Masa Kemerdekaan




